



一路繁花四十年

南通开发区改革开放再出发

1984年12月19日,伴随着改革开放的步伐,南通开发区在春潮涌动的江海大地上应运而生。四十年筚路蓝缕,南通主城区的东南板块从一片农田和荒滩,“蝶变”成焕发蓬勃生机与活力的“金南翼”。12月19日,南通开发区高质量发展大会举行。活动现场,总投资超178亿元的60个项目现场签约,为南通开发区下一个十年“再造一个开发区”注入新动力。

花宇



能达商务区

四十年前,在昔日的农田和偏僻的江滩上,南通开发区第一代拓荒者怀揣10万元开办费,从0.8平方公里起步,开启了激荡人心的创业历程。经过四十年不懈奋斗,一座经济发达、产业集聚、功能完备、环境优美、民生幸福的产业新城在这里崛起。

四十年来,南通开发区累计吸引外资企业1000多家,总投资超300亿美元,其中世界500强公司90多家,外资企业数量和实际利用外资均占全市总量1/4以上,成为南通最具活力的对外窗口和外资高地。2023年,南通开发区完成全口径地区生产总值911.13亿元,人均达26.33万元,在国家级经开区综合评价考核评价中,排名第21位,实现历史性跨越。

“1999年,我们在开发区生产的第一根海缆打破了国外垄断,也翻开了企业发展崭新一页。”中天科技集团陪着南通开发区一路走来。一路走来,总裁薛驰感慨万千,“南通开发区得天独厚的区位优势 and 不断优化的营商环境,

加速了企业成长。”薛驰表示,20多年间,中天科技积极向产业链上游延伸,在通讯、电力、海洋等领域向价值链高端攀登,在南通开发区先后“裂变”出中天光纤、中天射频、中天精密材料等26家公司,累计销售超2000亿元。

几天前,长征二号丁运载火箭在太原卫星发射中心成功将4颗全球最先进的SAR卫星准确送入预定轨道。这批卫星就产自银河航天南通卫星智慧工厂。“4年前,我们还是刚成立的‘小众企业’。”银河航天联合创始人、副总裁刘畅分享了在南通开发区创业的故事,正是南通开发区的超前布局,让企业获得合适的土壤、充足的阳光和水分,快速成长为具备完整从业资质的卫星智能制造工厂。

当前,南通开发区正立足长远,着力构建“能达商务区+新时代未来产业园+滨江湾”的“一体两翼”发展格局,在建强产业载体平台、加快产城融合步伐等方面不断出硬招、实招,为推动新一轮高质量发展提供有力支撑。活动

现场,南通经济技术开发区党工委副书记、管委会主任曹海峰发布新时代未来产业园和滨江湾城市设计的蓝图。60个项目现场签约。其中制造业产业项目26个,总投资178.5亿元。服务业项目10个、人才科创项目21个、基金项目3个。现代快报记者注意到,这批项目涉及新一代信息技术、智能装备、智能制造、生物医药、新材料、新能源、现代服务业等多个领域,将为开发区培育壮大新质生产力、推进高质量发展提供新的强劲动能。

“四十年来的发展实践昭示我们,唯有坚持勇立潮头、开拓创新,方能与时俱进、走在前列。唯有坚持敢闯敢试、善作善成,方能奋发有为、乘势而上。”南通开发区党委书记保德林表示,站在新的历史起点,南通开发区将主动担负起新的历史使命,改革开放再出发,勇当排头创一流,加快建设“全国一流现代化产业创新示范区”,努力实现十年“再造一个开发区”的奋斗目标。

长三角地区法院服务保障新质生产力发展典型案例发布 如皋法院审结的破产清算案入选

12月12日,位于长三角地区的江苏高院、浙江高院、安徽高院和上海高院的三省一市法院联合发布一批服务保障新质生产力发展典型案例,如皋法院审结的江苏某新能源汽车公司破产清算案入选其中,成为人民法院主动融入中心大局,充分发挥职能作用,为促进新质生产力发展贡献了司法智慧和力量的示范案例。

江苏某新能源汽车公司原系新能源汽车制造企业,因资金链断裂,陷入经营困境,江苏省如皋市人民法院裁定受理该公司破产重整案。因新能源汽车市场竞争白热化、补贴政策变化复杂等因素,在重整计划草案提交期限届满后,未有意向投资人提交重整计划草案。2022年5月24日,如皋市人民法院对该案裁定终止重整程序并宣告破产。资产处置过程中,因该公司资产体量巨大,厂房及设备破产财产整体打包处置多次流拍。

为实现破产公司资产快速处

置,如皋市人民法院多次与属地招商部门对接,了解到该公司的厂房标准与当地同期招商的某新材料公司的生产需求高度匹配。该新材料公司是国家级专精特新“小巨人”企业,主要业务包括华为、苹果、三星等高新技术企业生产高性能金属复合材料及零部件。

如皋市人民法院多次组织招商部门及某新材料公司进行现场勘察,在兼顾破产企业财产保护以及某新材料公司生产需求的前提下,制定了土地、厂房等不动产与设备、车辆等动产的破产财产处置方案。2022年10月18日,该公司名下土地、厂房等不动产资产包经挂网公开拍卖,由属地国有公司以2亿余元的价格收储。如皋市人民法院、破产管理人在办理交接手续时,同步推动开展厂房内固定设备保护性拆除、协调某新材料公司设备先行进场等工作,大幅缩短了该公司总投资20亿元项目的安装、调试、试生产及验收等各项流程工期,项目从签约到投产用时仅100天。截

至2023年底,上述项目销售收入达19.3亿元,被评为当地“新开工十大项目”。

生产要素的创新配置是催生新质生产力的推动力之一。破产审判作为人民法院促进生产要素优化配置的重要抓手,可以通过对破产企业土地、厂房等资产的处置,将破产企业的资源重新释放到市场中去,让生产资料发挥更大价值。本案中,人民法院在企业挽救无望的情况下,及时裁定破产清算,同时联合政府部门精准匹配招商引资项目,利用破产企业资产服务保障重大先进制造项目落地投产,最大限度盘活企业资源。最高人民法院相关部门认为,本案的处理充分彰显了破产审判在“去产能、调结构”方面的重要作用,通过“推陈出新”“新陈代谢”的方式有效实现了产业升级,是人民法院推动生产要素创新配置、服务保障新质生产力发展的生动实践。

严君臣 顾建兵 张蓉蓉

海安南通大学高端纺织研究院启动

12月18日,海安南通大学高端纺织研究院启动仪式暨高端纺织产学研对接活动举行。活动举行了海安南通大学高端纺织研究院专家聘任仪式,“江苏省高端纺织产业知识产权运营中心”“南通市概念验证中心——南通大学(先进纤维与生物材料领域)”揭牌仪式。12个重点产学研项目和2个研究院中试项目成功签约。

2023年12月23日,海安南通大学高端纺织研究院作为海安与南通大学共同成立的产学研协同创新平台,正式签约。今年4月,研究院在海安开发区常安现代纺织产业园成功注册,标志着研究院正逐渐从蓝

图变成现实,也标志着“名城育名校、名校润名城”互动发展新格局正在向纵深拓展。

该研究院是南通大学与海安市政府联合建立的高端纺织技术研发和成果转化的产学研协同创新平台,是纺织及其相关专业人才从事概念验证、中试和成果转化的重要载体。研究院结合海安市纺织产业需求,以加速产业创新发展和区域转型升级为导向,致力于开展高端纺织及其产业链相关的科学研究、技术开发、产品和工艺设计、检验检测、成果转化、企业孵化等业务。

花宇 顾爱东

如皋交警深入村居筑牢冬季安全防线

近日,如皋公安交警部门结合当前冬季交通安全形势,组织警力深入村居开展“双联双助”活动,聚焦农村地区道路安全隐患排查治理,全面排查农村道路隐患,加大交通安全宣传力度。

“这个路口主要是标志标线不清,树木遮挡视线,所以影响了道路通行效率和安全系数”民警张亚平说。在江安镇葛市村,辖区交警中队会同镇村干部、村居网格员等开展专项攻坚走访工作,对近三年来

交通事故深入分析,深入现场实地调研,梳理事故数据,分析事故成因,“一点一方案,一路一设计”原则,研究制定整改方案。与此同时,民警还通过入户宣讲、村委广播、发放宣传资料等方式,广泛宣传冬季出行注意事项,强调减速慢行、保持车距、遵守交通信号等安全要点。

本月以来,如皋公安交警部门已牵头对辖区59处安全隐患突出路口路段进行了规范治理,整治行动初见成效。

严君臣 朱敬建

海安洋蛮河:推动法治文化月走深走实

日前,海安市举行法治文化月启动仪式。近期,海安开发区洋蛮河办事处结合活动主题,通过多维度举措深入开展《乡村振兴促进法》宣传活动,为乡村发展注入强大法治动力。

借助党员活动日,新时代文明实践等活动载体开展《乡村振兴促进法》村民讲座,使其成为村民获取法律知识的重要窗口。通过讲座,村民们明晰自身在乡村振兴中的权利与义务,法治意识如种子般在心中生根发芽,为乡村依法治理奠定了坚实基础。

利用对中小微企业法治体检,积极组织司法干警、法律工作者入企开展宣传活动,将《乡村振兴促进法》宣传延伸至企业领域。工作人

员深入辖区内各类企业,与企业管理者及员工进行面对面交流。

充分发挥在外能人的影响力与资源优势,邀请他们回乡助力《乡村振兴促进法》宣传。他们凭借丰富的阅历和广阔的视野,适时举办分享会,讲述乡村振兴的成功案例以及法律在其中发挥的关键作用。他们走家串户,与乡亲们拉家常、谈发展,用亲身经历传递乡村振兴的美好愿景与法律保障的重要性。同时,在外能人还积极牵线搭桥,为属地村引进资金、技术和人才,在他们的带动下,村民们对乡村振兴的信心更足,参与度更高,全域上下齐心协力,在《乡村振兴促进法》的指引下,共同描绘新时代乡村的美好未来。

严君臣 崔蓓蓓

如东98个小区试点垃圾分类“三定一督”

“现在垃圾分类有专人督导,垃圾房的卫生条件也好了,还有洗手池。”家住如东县绿城西子湖畔居的居民张女士指着小区里的误时专用投放点感慨道。近日,绿城西子湖畔居共投放了6座垃圾分类房,其中包括5座普通垃圾分类房,开放时间为6点到9点、18点到21点,以及1座误时专用投放点,全天开放。

今年以来,如东全面推进县城区垃圾分类工作,如东县城管局联合街道、社区组织对县城区112个居民小区开展垃圾分类调查摸底工作,落实垃圾分类房选址,总投入400多万元,对县城区130座小区垃圾分类房进行升级改造。目前,如东城区有物业小区112个,纳入“三定一督”的有98个。

“三定一督”是一种垃圾分类的源头开展模式,即定时、定点、定人和督导。目前,改造后的第一批垃圾分类房已投入使用。

今年,如东全面铺开主次干道撤桶并点、上门收集工作,并配备相应垃圾收集车辆,运营模式获得店铺商家和周边居民认可。“我们垃圾分类房基本上配置比较齐全,环境卫生有所提升,第二也便于居民投放。分类完的垃圾,我们要有专业的收运体系。软件方面我们加强与物业公司(沟通),督导人员进行专题培训。”如东县城管局环境卫生管理科科长朱晓建介绍,如东还采用以物业公司为垃圾分类主体单位,主管部门对物业公司实施考核,适当予以资金奖补的运营模式。花宇